



2018年平均工资数据出炉 三大行业月平均工资已超万元

哪个行业平均工资最高？

国家统计局14日发布了2018年平均工资数据，平均工资最高的为信息传输、软件和信息技术服务业。

数据显示，在城镇非私营单位中，信息传输、软件和信息技术服务业达到147678元，首次突破14万元，占据各行业平均工资水平的首位。

记者注意到，这是在2016年首次超过金融业后，IT业平均工资水平连续第3年继续力压金融业。

中国劳动学会副会长苏海南对记者表示，一方面，IT业属于高新技术行业，符合经济转型升级的方向，相关人才相对来说供不应求，因而其工资水平和增速能保持较快增长；另一方面，金融业近两年来处于调整之中，业绩总体不太理想。

哪些行业月平均工资过万元？

在城镇非私营单位中，年平均工资最高的三个行业分别是信息传输、软件和信息技术服务业147678元，金融业129837元，科学研究和技术服务业123343元。

这也意味着，这三个行业的月平均工资已经超过1万元大关，位居“平均月薪万元行业”之列。

其中，科学研究和技术服务业月平均工资是首次超过万元。数据显示，2018年，城镇非私营单位科学研究和技术服务业就业人员年平均工

资增长14.4%，增幅比上年提高2.8个百分点，高于全国平均工资增幅3.4个百分点。

国家统计局人口和就业统计司副司长孟灿文分析，2018年全国研究与试验发展经费支出增长11.6%，科技领域实行“放管服”改革，且针对科研人员的收入分配政策逐渐生效，调动了科研人员的积极性，科技创新成果丰硕，科技成果转化效率显著，为科研领域平均工资增长创造了条件。

哪些行业平均工资上涨最快？

除了要看工资绝对水平外，还要看工资的增长趋势。那么，哪些行业的工资上涨最快？

从增长速度看，在城镇非私营单位中，年平均工资增速最高的三个行业依次为采矿业、科学研究和技术服务业以及批发和零售业，增长率分别为17.2%、14.4%和13.1%。

采矿业为何工资增速最高？孟灿文分析，供给侧结构性改革深入推进，钢铁煤炭等行业去产能深入推进，高耗能、高污染行业转型升级加快，企业效益大幅改善。

数据显示，2018年，在规模以上工业企业中，石油和天然气开采业行业利润比上年增长4.4倍，就业人员平均工资增长速度也较快。另外，煤炭开采和洗选业就业人员平均工资在上年增长16.3%的基础上，又实现了15.8%的高增长。

5月14日，2018年平均工资数据出炉，城镇非私营单位就业人员年平均工资为82461元，城镇私营单位为49575元。在非私营单位中，信息传输、软件和信息技术服务业；金融业；科学研究和技术服务业的月平均工资超万元。 □据中新社

国家卫健委等五部门： 鼓励医师开办诊所 10城市将开展试点

日前国家卫健委等五部门制定了《关于开展促进诊所发展试点的意见》(以下简称《意见》)。《意见》提出了鼓励符合条件的医师，全职或兼职开办专科或全科诊所等创新性改革措施。2019到2020年，将在北京、上海、沈阳等10个城市开展促进诊所发展试点工作。 □据中新社

鼓励符合条件医师开办诊所

依照《意见》，2019~2020年，将在北京、上海、沈阳、南京、杭州、武汉、广州、深圳、成都、西安等10个城市开展促进诊所发展试点工作，根据试点经验完善诊所建设与管理政策，并在全国推广。

此次公布的文件还提出了一系列创新性的改革举措。在简化准入程序方面，《意见》提出取消医疗机构设置规划对诊所的限制，将诊所设置审批改为备案制管理。

此外，《意见》还鼓励在医疗机构执业满5年，取得中级及以上职称资格的医师，全职或兼职开办专科诊所。鼓励符合条件的全科医师，或加注全科医师执业范围的专科医师，全职或兼职开办全科诊所。

根据《意见》，兼职开办诊所的医师要按照多点执业有关要求，与主要执业医疗机构通过签订协议等形式明确双方的责任、权利和义务，对其在主要执业医疗机构的工作时间、任务量、服务质量和薪酬绩效分配等提出具体要求，确保兼职开办诊所的医师能够完成主要执业医疗机构的工作。

鼓励诊所提供家庭医生签约服务

在提高诊所医疗服务质量方面，《意见》明确各试点地方卫生健康行政部门在组建城市医疗集团和县域医共体过程中，可以根据诊所意愿，将其纳入医联体建设，在诊所和其他医疗机构之间建立双向转诊制度。

各试点地方在建立专科联盟和远程医疗协

作网时，将诊所纳入成员单位范围，帮助其提升医疗服务水平。鼓励医联体内二级以上医院、基层医疗卫生机构和独立设置的医学检验中心、医学影像中心、消毒供应中心、病理中心等机构，与诊所建立协作关系，实现医疗资源共享。

另外，《意见》还提出，鼓励以政府购买服务的方式，将符合条件的诊所纳入可以提供家庭医生签约服务的医疗机构范围，通过提供个性化签约服务，进一步满足居民多层次多样化的健康需求。加强对诊所提供签约服务质量的评估，将服务对象健康状况、满意度等纳入评估，确保签约服务质量。

诊所开办状况纳入个人诚信体系

在监管方面，《意见》中明确，诊所要建立信息系统记录诊疗信息，并按照卫生健康行政部门规定及标准要求，将诊疗信息上传至医疗服务监管信息系统。

卫生健康行政部门要将诊所纳入医疗质量控制体系，依托信息监管平台，加强对诊所运营和医疗服务监管，实现实时监管，确保医疗质量安全；要定期组织对诊所进行培训，提高诊所医疗质量安全管理意识，形成保障医疗质量安全的常态运行机制；要加强对诊所的监督管理，发现问题的要限期整改，整改不落实的，注销其《医疗机构执业许可证》。

医疗保障部门要加强对纳入医保定点诊所的监督管理，对虚构医疗服务等恶意骗取医保基金的，应当终止医保协议。

此外，《意见》鼓励试点城市创新思路，将诊所开办状况作为诊所主要负责人个人诚信记录纳入个人诚信体系，建立联合惩戒长效机制，探索有效监管的具体办法。

根据《意见》，2019年9月底前，各试点城市要启动试点工作。鼓励非试点省份和非试点城市开展诊所改革与发展试点工作。

发改委： 进一步清理规范 政府定价经营服务性收费

据发改委网站消息，发改委日前印发《关于进一步清理规范政府定价经营服务性收费的通知》(以下简称《通知》)。《通知》提到，将缩减政府定价范围和定价项目层级，规范定价主体和收费标准制定方法，严格履行政府定价程序。

《通知》提到，将严格按照“凡是市场能自主调节的就让市场来调节”的原则，放开机动车检测类、气象服务类、地震安全评价类等收费项目，进一步缩减政府定价范围，对已经形成竞争的服务，一律实行市场调节价；对能够区分竞争性领域或环节的，竞争性领域或环节的收费标准一律实行市场调节；对市场竞争不充分、仍具有垄断性的经营服务性收费，实行政府定价(含政府指导价，下同)管理。各地政府定价经营服务性收费项目不得超过规定范围，可根据实际情况缩减，不得通过改变名称等方式扩大范围。切实减少并严格限定定价项目层级，原则上不得设立三级项目，确有必要增加项目或设立三级项目的，需报省级人民政府批准。各地压缩政府定价经营服务性收费项目，如需修改有关法律、法规的，须在履行法定程序后再行调整。地方政府定价目录应相应做出调整修订。

《通知》明确，要区分不同收费项目和性质，对政府定价经营服务性收费实行不同的收费标准制定方法。原则上，政府定价经营服务性收费标准采用准许成本加合理收益的方法制定，对具备条件的鼓励采用市场化的方式定价，鼓励价格主管部门由直接定价转为制定定价机制，具体价格依照定价机制由市场调节形成；对政府投资或参与投资建设的项目，应以扣除政府投入后的成本为依据制定收费标准，充分体现公益性。对专业性、技术性较强的，价格主管部门在定价时要充分听取行业主管部门意见。各地按照本通知确定的定价范围，细化并明确每个项目的标准制定方法，并与收费标准一并公布。 □据中新社